

Diplomová práce  
**SVOBODA VYZNÁNÍ**  
Lucie Beranová

**Posudek vedoucího práce**

Paní Lucie Beranová předložila diplomovou práci na téma „*Svoboda vyznání*“, která je v rozsahu 61 stran textu a je rozdělena na do pěti kapitol, které jsou doplněné o úvod a závěr a cizojazyčné resumé. Autorka si nevytkla výslovně žádný cíl, ale z úvodu její práce je patrné, že se chce zabývat některými z vybraných témat. To, že nebyla zcela dodržena osnova práce tak, jak je uvedena v zadání práce a projektu práce, je omluvitelné, jelikož autorka v průběhu zpracování práce zjistila, že by raději svou práci zaměřila jiným směrem, úpravu konzultovala a byla akceptována.

První kapitolu diplomantka věnuje popisu termínů lidská práva, náboženská svoboda a náboženství vůbec. Jedná se o krátké statě, které jsou velmi stručné, a lze si položit otázku, jak se váží k dalšímu textu. Následující kapitola je pak věnována problematice náboženské svobody, kdy se autorka výslovně věnuje pojmům *forum externum* a *forum internum*. Lze sice polemizovat s tím, že do *fora interna* nelze zasahovat, respektive nebylo možno do nástupu totalitních režimů, kdy však není zřejmé, které totalitní režimy má autorka na mysli. Autorka následně rozebírá existenci možnosti teologického studia a vstupu do řeholního stavu v době totalitního režimu.

V rámci pojednání o *forum externum* se autorka zaměřuje na definici jednotlivých typů projevů. Následně se autorka věnuje jednotlivým zvláštním projevům, kdy se krátce vyjadřuje k výkonu náboženství při výkonu vojenské služby, výkonu trestu a podobně. Vcelku je kapitola pojata sice jako deskripce, nicméně autorka používá i judikaturu ESLP, což je pro samotnou problematiku přínosné.

Z hlediska dalších rozpracovaných otázek je zajímavé pojednání o aktuálním návrhu na změnu zákona o ochraně zvířat, kterým by byly zakázané *halal* porážky. Autorka toto řadí do *fora externa*, kdy vzniká otázka, zda se jedná o *forum externum* či nikoliv, respektive, která část náboženské porážky je součástí *fora externa*. Stejně palčivá a kontroverzní je tématika náboženských součástí oděvů, která je způsobilá vyvolat jednoznačně diskusi. Autorka poskytuje velmi pěkný pohled na problematiku z hlediska existující judikatury zejména ESLP.

Autorka takto dále rozpracovává ještě další témata, která každé o sobě je velmi zajímavým a diskusním tématem, u všech lze konstatovat, že jsou pojata tak, že autorka představuje daný problém, představuje základní judikaturu v dané věci a v zásadě pouze výjimečně připojuje svůj názor nebo své hodnocení. V poslední části své třetí kapitoly se autorka věnuje ochraně náboženské svobody, kdy jí člení podle prostředků a úrovně.

Následující kapitola je veskrze popisná a věnuje zakotvení práva náboženskou svobodu v jednotlivých právních předpisech, a to jak ústavních, zákonných tak i mezinárodních. Kdy na tuto kapitolu navazuje přímo právní úprava v ústavních předpisech od roku 1920.

Následující kapitola nazvaná aspekty náboženské svobody, je i přes neurčitý název zaměřena na některé problematické aspekty týkající se střetu svobody svědomí a vyznání s jinými zájmy chráněnými právem a povinnostmi uloženými právem. Zejména pak u otázek spojených s výhradou svědomí, a to jak u lékařů či pacientů nebo při výkonu vojenské služby, a některé další témata.

Práce vykazuje v systému THESES 0% shodu. Předložená diplomová práce je prací srozumitelnou a jasnou, která je zpracována kultivovaným jazykem. Z hlediska vyčerpání tématu je nutno pozitivně ohodnotit snahu o ucelený obraz dané problematiky.

Předložená diplomová práce je zpracována z širokého spektra pramenů, zejména českých i cizojazyčných, autorka pracuje uspokojivě s citační normou. Práce nepůsobí dojmem kompilátu, ale skutečné autorské práce. Předložená diplomová práce Kristýny Bartoňové splňuje požadavky kladené na vědeckou práci, a proto ji **doporučuji k obhajobě**. V případě úspěšné obhajoby práce navrhuji, aby tato byla ohodnocena stupněm **výborně**.

K obhajobě navrhuji diplomantce, aby se blíže a hlouběji zamyslela nad hranicí regulace náboženských projevů ve veřejných prostorech vzhledem k ochraně práva na svobodu náboženského vyznání v porovnání s ostatními právy.

V Praze dne 1. května 2016

JUDr. Tomáš Pezl